

# LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL LITHUANO-EGHO

1.a pagina . 350\$000	UM. 1/2 pagina 125\$000
1/2 " . 200\$000	cent. 1 col. . 15\$000
cent. 1 col. . 35\$000	TEXTO:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . 25\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė  
S. PAULO, Rua da Moçoica, 424

4-ti METAI

Leid. Spandos b-vė "AIDAS"

S. PAULO, 1933 m. Maio — Gegužės mėn. 6 d.

Redaktorius A. Dutkus

Nr. 18 [151]

## Nusautas Peru prezidentas

LIMA. Balandžio 30 dieną Peru respublikos sostinėje buvo kariuomenės šventė, kur dalyvavo ir vyriausybės atstovai kartu su resp. prezidentu pulkininku Sanchez Cerro. Prezidentui grįžtant iš parado,

prie jo automobiliaus pribėgo nepažįstamas asmuo ir paleido į prezidentą keturius šūvius. Prezidentas už pusvalandžio nuo žaidimų mirė. Šalyje paskelbtas karo stovis. Vi duje jaučiama dideli neramumai.

## Chicagoj sprogsta bombos

CHICAGO. Balandžio mėn. 30 nukentėjo, bet nuostoliai labai did. Naktį Chicagoj pačiam centre sprogo 3 bombos ir sugriovė septynių namus-milžinų. Žmonių ne-

prie jo automobiliaus pribėgo nepažįstamas asmuo ir paleido į prezidentą keturius šūvius. Prezidentas už pusvalandžio nuo žaidimų mirė. Šalyje paskelbtas karo stovis. Vi duje jaučiama dideli neramumai.

## Pral. Olsauskas Brazilijon

KAUNAS. Didelis bažnyčios šulais. Žinomas moterų smaigikas pralotas Olsauskas, nelekęs žemiškų turtų, rengėsi vykti į Amerikos Jungtines Valstybes, bet negavo

leidimo. Dabar lai-raščiai praneša, kad pral. Olsauskas žada vykti Brazilijon, nusipirkti kavos fazandą ir gyventi.

## Hitleris smaugia socialistus

BERLYNAS. Hitleris tapęs diktatorium pirmiausia pradėjo smaugti komunistus ir žydus. Uždarė komunistų centrus, jų turtą konfiskavo, o p-čius komunistus sukiško kalėjimus. Dabar jau atejo eilė so-

cialistams. Iš Berlyno praneša, kad šiomis dienomis Berlyne tapo uždarėti socialistų darbininkų sindikatai, jų centrai okupuoti hitlerininkais, o patys socialistai grūdami kalėjimus.

## Sovietai gabena armija pasienin

MASKVA. Prasidėjus sovietų Japonų kivičiams, rusai savo armiją be poilsio dieną ir naktį pradėjo gabenti Mandžiūrijos pasienin. Laikraščiai praneša, kad jau yra sukoncentruota vlrė 200.000 geriau-

sių raudonos armijos jėgų ir laukia bile dieną japonų puolimo. Jei karas kiltų, sovietai dar gali pastatyti 4 milijonus gerai ginkluotos armijos.

## Hitlerio gaujos Argentinoj

BUENOS AIRES. Hitlerininkų gentinėj suorganizavo smurtininkų smurto žygiai Vokietijoje labai patiko tokioms pat gaujoms ir užsienioose. Iš Argentinos praneša, kad Vokietijos igaliotas ministeris Ar-

gis pasmerkė Hitlerio smurtą. Dėl tokio nepakenčiama gyvenimo nuolatos kyla maištai, bet jie yra nuslopinami. Šiomis dienomis telegramos praneša, kad tapo sušaudyti 4 kubiečiai revoliucionieriai.

## Teroras Cubos respublikoj

HAVANA. Cubos respublikoj viešpatauja žiauriausioje formoje diktatūra. Diktatorius Machado jau penki metai kaip teroruoja liaudi. Dėl tokio nepakenčiama gyvenimo

nuolatos kyla maištai, bet jie yra nuslopinami. Šiomis dienomis telegramos praneša, kad tapo sušaudyti 4 kubiečiai revoliucionieriai.

## Didžiausias kanalas pasauly

MASKVA. Sovietai pabudavojo didžiausią ir geriausią įtaisyta pasaulio kanala, kuris jungia Dniepro upę su Juodosiomis jūromis. Šiuo

kanalu bus transportuojamos prekės ir galės pervežti per metus 2 milijonus tonų prekių. Tai milžiniškas sovietų darbas.

## Hitlerio teroro aukos

BERLYNAS. Vokiečių tauta gyvena dabar tikrą pragarą. Šimtai žmonių užmušta, tūkstančiai sužeista, kiliemė tūkstančiams sugriautas ekonominis gyvenimas. Nepraėjo daug laiko, o jau pats Hitleris paskelbė, kad 330 žmonių užmušė, 40.000 sužėdė, 100.000 žmonių išvijo iš bižnių. Tai fašis-

tiško „tautos atgimimas“ ašaros ir kraujas.

Tai tokia kaina Hitleris nori atgaivinti vokiečių tautą. Nežiūrint kad ir tūkstančius žėzdė, bet dar tauta neatgimė, nes teroras kaip ejo taip ir eina. Dabar pradėjo naują terorą prieš socialistus. Kaip tas ilgai tęsis, pamatysime.

## Chicagoj sprogsta bombos.

Chicago. Dėl sprogdinimo Chicagoj namų buvo jata ti komunistai, bet policijai susėkė ir išniškė, kad tai egaš gaudytarių-baudytų. Šiomis dienomis daug jų areštavė.

## Budavos karo laivus.

Neujorkas. Amerikos vyriausybė nuo liepos pirmos dienos pradės budavoti karo laivus ir paskyrė tam 46 milijonus dolerių.

## Nuėmė karo stovį.

Buenos Aires. Sąryšy su ruošinimu Argentinoj perversmu buvo paskelbtas karo stovis, kuris iki šiol veikė. Šiomis dienomis karo stovis tapo nuimtas.

## Gandi vėl badauja.

Bombėja. Indų tautos atgimimo vadas ir jo mokinys Margureta Spiegel paskelbė bado streiką.

## Kalinių bado streikas.

Santiago. Čilės politiniai kaliniai paskelbė bado streiką reikalaudami paleisti juos laisvėn. Taip pat išleido manifestą į darbininkus, paaikindami bado streiką priežastį.

## Naujas Peru prezidentas.

Lima. Peru respublikos nušauto prezidento vieton paskirtas baigti prezidentavimo laiką generolas Oscar Benavidez, buvęs vice-prezidentas.

## Karas Paragvajui.

Buenos Aires. Paragvajunė vyriausybė jau galutinai nutarė paskelbti Bolivijai karą. Boliviečiai smarkiai puola Paragvajaus teritoriją. Iš Čilės praneša, kad bolivijiečių orlaiviai pradėjo bombarduoti Paragvajaus sostinę Assuncion.

## Amerika — kaltininkė dėl pasaulinio krizio.

Vašingtonas. Amerikos valstybės sekretorius pareiškė, kad Amerikos J. V. yra kaltas dėl pasaulinio ekonominio krizio ir visos ekonominės suirutės, todėl pirmojiis ir turi pradėti darbą, kad išvesti pasaulį iš tos klampynės. Tuo tikslu ir bus šaukiamas valstybių galvų pasitarimas.

## Amerikos skolos.

Neujorkas. Statistikos surinktoms žiniomis, Amerika turi 141.924.300.000 dolerių skolas, o visos šalies turto siekia 138.000.000.000.

## Neujorkas — Kaunas.

Gegužės 20 dieną du lietuviai laikinai Darius ir Girėnas savo orlaiviu skris iš Neujorko į Kauną. Kelionė truks 50 valandų.

## Norėjo įteikt prašymą, gavo kardų.

Buenos Aires. Argentinos prezidentui grįžtant iš kongreso rūmų, prie automobiliaus pribėgo nepažįstamas asmuo. Prezidento adjutantas nieko nelaukdamas skėlė jam kardų galvon, mat manė, kad nepažįstamasis buvo pasikėlisęs ant prezidento gyvybės. Sužeistas nugebentas ilgoninėn ir pasirodė, kad yra bedarbis ir norėjo įteikti prezidentui prašymą gauti darbą.

## BRAZILIJOS NAUJIENOS

### Getulio Vargas sveiksta

Rio. Sužeistas Getulio Vargas jau sveiksta. Sunkiau sužeista prezidento žmona guli ligoninėj ir stropiai gydoma.

### Rinkimai praėjo ramiai.

S. Paulo. Gegužės 3 dieną įvyko taip seni laukiami rinkimai. Rinkimai tiek S. Pauly tiek kitoje valstijoje praėjo ramiausiai.

### Rinkimų rezultatai.

S. Paulo. Rinkimų rezultatai galutinai dar nėra žinomi. S. Pauly daugumą balsų gavo „Chapa unica“, anuroj vietoj socialistai, trečią vietą „Inouerra“. Galutiniai rezultatai bus žinomi tik kitą savaitę.

### Pirmo gegužės praėjus.

S. Paulo. Pirmo gegužės buvo švenčiama, bet demonstracijos ir mitingai buvo draudžiama daryti. Šiandien praėjo ramiai. Buvo areštuota apie porą šimtų, bet be jokių tardymų visi buvo policijos viršininko paleisti.

### Nušovė brolių už žmonos viliojimą.

S. Paulo. Šiomis dienomis ant gatvės Brigadeiro Machado įvyko tragedija, brolis nušovė tikrą brolių už žmonos viliojimą. Abu broliai dirbo São Paulo Railway kompanijoje, nušautasi buvo tos kompanijos žerėniu.

### Mirė „Estado“ direktorius.

S. Paulo. Šiomis dienomis mirė didžiausio S. Paulo laikraščio „O Estado de S. Paulo“ direktorius Nestor Rangel Pestana.

### Hitlerininkai užpuolė Brazilijos konsulą.

Rio. Iš Lenkijos praneša, kad Dančige hitlerininkų gauja užpuolė Brazilijos ir Meksikos konsulus ir juos sumušė.

### Getulio Vargas nebalsavo.

Rio. Lankinasis Brazilijos prezidentas Getulio Vargas per rinkimus nebalsavo dėl ligos.

### Brazilijos atstovai išvyko Vašingtonan.

Rio. Brazilijos atstovai į ekonominę konferenciją Vašingtonan jau išvyko. Konferencija įvyko 12 birželio.

### Atidaroma paroda.

S. Paulo. S. Paulo mieste ant Agnų Branca gegužės 7 d. atidaroma paroda ir tęsis visą mėnesį.

### Vėl nori sutaisyti Boliviją su Paragvajum.

Rio. Brazilijos vyriausybė drauge su Argentina ir Chile pradėjo taikyti karisaujancias valstybes Bolivijai ir Paragvajui. Mat, Paragvajus jau pasirėngęs paskelbti karą. Pažymėtina, šiose talkos derybose tarpininkauja ir Peru valstybė, kuri veda karą su Kolumbija.

LABAI SKUBIAI pasiduoda trioklis „peterburskas“ armonikas, visai naujas. Kreiptis Rua Dias Leme, 5. J. Budreika.

# SOCIALDEMOKRATŲ ATSAKYMAS

Vokietijos reichstago posėdyje, ko-vo 23 d. socialdemokratų partijos pirmininkas, Otto Weis, savo partijos vardu padarė drąsų pareiškimą prieš hitlerininkus, norėdamas, kad socialdemokratai ir t. liaus nesiliaus kovoje už laisvės ir socializmą principus. Jisai pasakė:

„Ant socialdemokratų partijos yra verčiama visa atsakomybė už sunkiausias dienas Vokietijoje; ir už tai dabar akmenų metoma į mus.

„Mūsų darbas atstatant kraštą, atstelgiant jo ekonominę padėtį, išvaduojant okupuotąsias Vokietijos teritorijas, pasilike istorijoje.

„Mes reikalaujame ir mes išgavome lygiai teises visiems žmonėms ir mes įteigėme socialinį teisingumą.

„Mūsų darbu yra sukurti Vokietija, kurioje ne baronai ir hercogai nandojasi visomis progomis, bet ir kiekvienas pilietis, kilęs iš paprasčiausių žmonių, įgijo proga atieiti tautos priešakyje ir pakilti iki vadovybės vaidžioje. Jūs negalite šito fakto užgnūlyti, nes kitaip jūs turėtumėte atimesti savo vadą.

„Bet jūs negalite paaukti atgal progreso ratą.

„Socialdemokratų partija žino, kad politinė gaila, kuri naikina piliečių teises, nebus patvari. Mes matome, kaip jūs vartojate savo galią, bet žmonių teisingumo jausmas yra jėga, su kuria jums teks skaitytis. O mes nesiliausime darbuose, kad tas teisingumo jausmas būtų gyvas, ir nesiliausime į jį apeliavę.

„Vokietijos socialdemokratija šioje rimetis valandoje pareiškia, kad mes stojame už žmoniškumo teises, už teisingumą, už Laisvę ir Socializmą.

„Įstatyma, kuriuo pasiremdami jūs norite valdyti kraštą be parlamento neateikia jums galios sunaikinti lėjas. Idėjos ir principai yra nesunaikinami. Nes jūs patys turėjote priimti socializmo vardą. Prieš socialistinį Bismarcko įstatymą negalėjo sunaikinti Vokietijos socialdemokratija. Socialdemokratija stiprėjo ir pasidarė galingiausia partija kaizerio laikais, ir mes išeisime tai darai ateičiai.

„Jūs vadinate save nacionaliniais socialistais. Jūsų revoliucijos ryšys su socializmu yra tikrai tamsas, kad jūs stengėtės sunaikinti socialistinį judėjimą, kuris per dešimtmečius skleidė socializmo idealus ir kuris nesiliaus tai darai ateičiai.

„Jeigu jūs, ponai, iš Na sualios Socialistų partijos geistumėte socialistinių reformų, tai jums nereikėtų okių įstatymų, kokos jūs dabar stengiatės čia pervaryti. Reichstagas priimtų milžiniška dauguma kiekvieną jūsų pasiūlymą, kurį jūs

čia patiektumėt darbininkų, valdininkų ir visuomenės turautųjų labui, žemės darbininkų ir vidurinės klasės būvio pagerinimui.

„Bet jūs uorite tą galią iš reichstago atimti, ir jūs vedinate tai revoliucija. Šitos jūsų revoliucijos tikslas yra sunaikinti dabartinę demokratinę sistemą, tačiau žmonės lauks iš jūsų teigiamų darbų.

„Mes siunčiame savo sveikinimą visiems, kurie kenčia, visiems, kuriuos jūs persekiojate. Mes sveikiname savo draugus Vokietijoje. Jų ištikimybė ir pasišventimė geris visas pasaulis. Jų pasišventimas lėdai, jų pasišventimas galutina darbininkų pasaulio pergale yra šviešios ateities užtikrinimas; o ateitis priklauso darbininkų klasei.“

Tarus šitoms žodžius Velsui, pašoko, kaip padūkęs, iš savo vietos nacių vadas Hitleris ir visos hitlerininkų gaujos slaugimu Velsas buvo užrėktas.

## Naujienos is klebonijos

Kartą viena ponis bevertydamas kokį tai žurnalą rado paveiklą ir kreipdamosi į mane pasakė: „Žiūrėk, koks čia sąslavydas“. Tai buvo kažkokios kunigų konferencijos paveikslas. Poakis gan charakteringas ir nepažįstamam kunigijos gyvenimo vertas analizės.

Nelabai senai teko kalbėtis su vienu lietuviu, giliai tikinčiu kataliku. Mūdiejų kalba susidūrė ir su kunigijos gyvenimu. Ir kaip nustebau išgirdęs iš minėto kataliko tokios griežtos žodžius: „Esu katalikas, bet kunigo neapkenčiu, nuo jo pats šalinsiuos, ne tik savo vaikams, bet ir tūkstančiams pasakysiu, kad šalinčius nuo kunigo, nes kunigo sąžinė yra juoda, kaip jo sutona. (Aisku, yra ir išmėčiū).

Įsikalbėjęs su tuo kataliku, pasirodo, kad jis turi pagrindo taip sakyti. Tuo savo pasakojimu kaip tik patvirtino anos ponos žovakį.

«Aido» skaitytojai jau yra girdėję apie sukeltą kun. Suginto skandalą dėl prapuolusio iš jo buto piniginio čekio 3.384 miliečių sumoje. O kad buvo įtarti artimiausi kun. Suginto tarnai, tai tie savo režu iškėlė daug kun. Suginto asmeniško gyvenimo paslapčių.

Šioji istorija yra įdomi visiems lietuviams, o ypatingai įsidėmėtina katalikiems, kurie kunigą laiko „sventa asaba“ ir šventai tiki jo žodžiams, ka-

## Laiskas is Urugvajaus

(Mūsų koresp. Urugvajui).

Ilgus metus Urugvajaus liaudis nemaciūsi politinės reakcijos, siomis dienomis, teko ją išvysti.

Urugvajaus respublikos prezidentas, Gabriel Terra, ausibiėnliavęs su stambiosios buržuazijos - nacionalistų partijos lyderiais, įvedė karo stovį, spaudos cenzūrą, uždraudė susirinkimų ir žodžio laisvę, tuomi apspaudamas demokratinę idėją ir visą demokratiniui pažangesnes organizacija, kuriomis remdamasis, jis patapo respublikos prezidentu.

Per trumpą laiką reakcionierių šeiminkavimas, pareikalavo jau nemaza aukų. Prieš 8 metus buvęs Urugvajaus respublikos prezidentas dr. Brum, atvykęs reakcionierių policijai jį areštuoti, nuovė policijos komisarą ir vieną policininką ir patis nusišovė. Kariuomenės tarpo tapo užmuštas vienas kapitonas ir keli kareiviai.

Daktaras Brum buvo demokratas, didelis atėivių darbininkų užtarėjas: duodavo veltui jiems rekomendacijas, juos užtardav parlamente ir rūpinosi atėivių darbininkų kolnizavimu. Dangelia lietu-

jis nuolatos kartoją savo „mieliem.“ parapijonams.

Šiuo savo straipsnelu nenoriu užgauti tikinčiųjų jausmus, o tik panagrinėti vidujinį lietuvių parapijos klebono gyvenimą, pasiromiant faktais kunigo artimų žmonių, iškelti aiškėn tikinčiųjų visuomenei klebonijos paslaptis, tą dvokiantį sąslavų lizdą ir parodyti, tai, kad po kunigo juoda sutona ne daleles nėra tai, kas matosi iš paviršiaus, kad po kunigo juoda sutona slepiasi ne šventamas, melasirastys ir nekaltybės, bet priešingai, nesąžiningumas ir moralinis supuvimas.

Kadaugi kun. Suginto paslaptys klebonijj išėjo aikštėn, kaip sakiau, dėl prapuolusio piniginio čekio, todėl ne pro šalį susipažinti ir su pačia byla, kuri taip pat parodė daug neigiamų kun. Suginto pučių.

Kun. Suginto klebonija yra atkirai nuo bažnyčios. Jis yra išsnuomavęs namą ir ten gyvena drauge, kaip žmonės sako, su gaupadiuo, kuri prie savės turi ir nuosavą vyrą ir vaiką. Gyvenimas palengva slinko ramiai, kun. Sugintas visišmė džiaugėsi, kad jo niekas negali įtarti nemorališkuose dalykuose, nes nė vienas gyvena ir tuo pačiu daugeliiu priurugiškai pasakojo, kad dr. P. Maciulis norėjo jį apgyvendinti vienam įartinam pensui ne, kur, girdi, gyvenančios trys paucės. Bet jis (Sugintas) nesutikė su dr. P. Maciulio noru, dėl to ir buvo ilgą laiką bloguose santikiuose.

(Bus daugiau).

vių gautomis jo rekomendacijomis, jais ir gerus darbus ir juose tebedirba dar dabar. Zmogus buvo lengvai prieinamas. Tas pats daroma su darbininkų organizacijomis ir pažangiosios visuomenės veikėjais bei spauda.

Urugvajaus Soc. partijos organas «El Sol» (saulė) uždarytas, jos pirmininkas parlamento atšlovas ir Montevideo universiteto docentas, dr. Emilio Frago, taip areštuotas ir išsiųstas į Buenos Aires. Taip pat uždarytas komunistų draustis «Justicia» (teisybė) ir uždaryti centrali Socialistų ir komunistų veikimui centrai apstatyti policija ir kareiviai.

Kad išvengus masinio darbininkų pasipriešinimo prieš reakcionierius, prezidentas Terra, išleido dekretą, kad vis europiečius bedarbius, kurie norė, išėias veltui į Europą. Pirmas dvi dienas rašė europiečius bedarbius, normėmus giti Europon. Bedarbiai džiaugėsi galėia veltui grįžti į savo kraštą. Deja, kapitališki veidmainavimas išlindo kaip yla iš mėsos. Kada bedarbių minia apgule apgule, nėjimo biarus, tai reakcionieriai, pareiš per savo spaudą, kad veia tik susilau. Bet reikia tikėtis, kad ir su tais pats bus kaip ir su sveikaisiais.

Urugvajaus liaudis galintvai jėliūno prie ko rengiasis diktatorius Terra, plesdamas parlamentą su senatu sudaromas rekcinę vyriausybę, kurios priėky as-itojo patsai. Vi-kuas tas rodo, tri Urugvajaus reakcionieriai su Terra priėky, greitu laiku suplanuos naują reikėvę konstituciją, pamius po vujomio lėu dies tebe- ir galutinai palaidos iktaiolėvusia demokracinai-radikaliską tvarką.

Prieiminius Uruburu laikais viešpatėvusia rekcija Argentinioj kaip elgėsi. Išėvėski kunigai ir atstovybės sekretorius Povilas Gaudys su pažangiūsiom mūšy lėvijos veikėjais ir jos spauda, vialai nesu-kuo at-pėti, kad neuzilgo tas pats bus ir Urugvajui. Vos tik kelios dienos po pasikeltimo Urugvajaus vyriausybės, bet jau ken. Radziūs su Urugvajaus Liet. Klubo pirmininku, buvusiu caro bernu ruziki Stungevičium, pasistengė, kad karu vėzūra neįsileistų į Urugvajų, kai kurių pažangiųjų mūsų išėivijos laikračių, iš Brazilijos, «Lietuvių Aido» Brazilijoj, iš Argentinios, «Argentinios Lietuvių Bala» ir «Darbininkų Tiesos». Manoma, kad ir Montevideo išėinantis socialistinės minios lietuviškas divsaviltraštis „Naujji Bangos“ turės susti dęjs, nes Urugvajaus Liet. Klubo administracija jau senai galinū savo dantia ir laukia progos jo nusikėvėtyti, kurią dabar ir sulankė...

Bendrai imant, varomoji valdėvė akcija prieš atėivius darbininkus pradėvė pasireikšti kas kart labiau, nuo ko dar daugiau pasunkės jų gyvenimas. Spėjimė, kad daugelie pažangiųjų darbininkų turės apieisti Urugvajų dėl politinių smetimų.

Šiuo kart tik tiek jums, braziliečiai, iš mūsų padangės.

Friedrich Gerstăcker.

## Laivo Dailidė

Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa XIV).

— O Tubuai? Kurioje kryptyje šis vala randasi?

— Kaip tik toje kryptyje, kur vakaro matosi žvaigžlės, kurias jūs vadinate Kryžium — tik kiek labiau į priešvėjinę pusę, — žinabėdėjo lodėnas nenukreipdamas galvos nuo nurodytos krypties. — Dar daug laiko praėis, kol praplauksimo Tubuai. Jei galėtume paimti valtį — aš lengvai rusčiau kryptį į ten.

— Nėra galimybės, — nėra, dūnavo Tomas. — Valtys kabo per daug arti vairo, ir jei aš pats būčiau prie vairo rato ten — visada vienas iš žuberklininku randaui ant p lubės.

— O įgulios pasikeitimo metu, naktį — kada jie apėči-je raiš į knygas?

Tomas haūo į pakratė galvą. — Tik augirgėliūjas virėnas blokuose jie turės išgėti, ir kol buleistume valtį ont vandens, oūume pražuvę. Ne, vargšai, dabar mums beieka jau ne koks išsirikimas, bet kantriai kėti sunklus laikus — dar daug ilgų ilgų mėnesių.

Alohi dar nemote savo sumanymą. Pasimėvėsi žomė, kuri staiga parodo

savo namų kryptį, budiuo jame lubian negu pirma, ilgėsi. Ir net elementari rodė-i stojos prieš jį, nes vėjas beveik visai pujojė pūtes, ir užviešpūtavo tikiatyta, kad pabėgimas valtiai, jeigu jie ir paliktų laivą, būtų negalimas. Tik stipresniam vėjui pučiant jie galėč pabėgti panaudodami būres.

Užstojo naktis, ir sekanti rytą, kai saulė vėl pasikėlė rytuose ir užžėdė spinduliais lygią kaip veidrodis jūrą, žomė buvo išsnykęs. Bet užtekėjus saulei pradėjo pūsti vėjas ir „Lucy Evans“ dabar skrido panaudodamas mažasias būres, darydamas apie keturius mazgus į valandą, vėl į pietus. Per pasutiniūjas situonias dienas jie banginių nemedžiojo ir palubė buvo svariai nuplauta. Darbo buvo mažai ir statinių dirbėjas buvo beveik vienas be pertraukos dirbantis smuo, nes statinius pripildytos karėty lydiniių reikalauja yp tingo dėmesio ir kartais reikia pateisyti lankus, kad jie neįsirtų. Tėmijimai točias buvo daromi stiebo virėnėje, nes jie radosi dar vienoj iš geriausių banginių eričių ir dar galėč panaudoti pučę tuziuo banginių pripildymui laivo ir ligi palubės.

Įtvėnas keturias dienas, naktį tik lėtai pasistumiant, jie plaukė kaip tik prieš vėją, kad pamūs kiek galima rytų kryptį. Kad jie dabar pralenkė Tubuai, apie tai rė kalbos nebuvo ir plati dyka jūro klojosi prieš juos — liūdai laukinis tikslas. Ketvirtą valandą po pietų

Tomas buvo pasiūstas sargybai į priekinį stiebą, ir negalėjo nukreipti žvilgėnio nuo tos krypties, kur jis žinojo esant jo namus. Ir žiūrėdavo taip ilgiai į vakarus, į besileidžiančią saulę, ligi akys pradėdavo skaudėti ir pagaliu didele susikrėtęs ir nuilūbėgas nusisukdavo, kad mintys jo nekaukintų.

Kurį laiką jie jautė spinduliių mirgėjimą prieš stiebą, tiek apakino jį saulės spinduliais, ir tvėnu radosi jam, lyg ten toli vejo pusėje jis mato mažą tašką. Ar tai būtų banginis? — Jis būtų paskutinis turintis reikėmės, nes dabar, kai vala jau tapo pralenkt, jo vienintelė viltis buvo greita kelionė į seną tėvynę, kad ten rasti, pirmuoju laivu, kelią atgal į čia. Banginiu skrodimas tik prailgintu kelione. — Bet ne, tai ne banginis. Tamens daiktas gulėjo nelabai toli, iškilęs nuo vandens paviršiaus. Kas ten buvo jis negalėjo pažiūti, bet šūktelėjo apačion ir ranka parodė tą kryptį. Jis pats pasidarė sėnliu.

Vienas žuberklininkų tuoj užkopė su žiūronu virėnu ir tuoj tamėlam daikte pažino mažą, jau be stiebų laivą, kuris radosi niekieno nevaldoma sslankioje ant vandens. Ir nieks pasauli neturi daugiau laiko, kad ką nors ištyrus, negu banginių kauzamsais laivas, kuris dėlto nieko neustoja. Paprastai tėmytojai visomet estj stievuose ir, plaukiant pavėju ar prieš vėją laivas lygiai „gerai gniūvūkti banginius, kaip ir plaukiant pli-

nuonis būrėmis prieš vėją. Be to štai bevo laimikio galimybė — tai galėjo būti laivas prikrautas perlamutro kavalų kokovo šėjuos, ir kuriuo nors būdų įgulios paliktas. Kiekvieno atveju varėly užtrukti valandą jo ištyrinui, nes saulė dar nebuvo taip žemai, ir jie galėč pasiekti tą laivą prieš saulės nušėlėmą.

— Mister Hobart! — šaukė kapitonas, — Paimkite savo valtį ir tuo būdu... ar geriau leiskite vykti misterui Eldžersui. Jis turi dailidę savo valtį. Tomai, paimkite savo įrankius — greitai, keltą, plaktuką ir kirvį; negalima gūti kas ten tokio. Jei bus verta, padėkite ten, ligi mes priplauksime — paimkite su savim ir žibintuvą, jei kartais užtrūsite ligi nakties.

Jaukymas buvo greitai pildomas ir Tomas nušliaužė nuo stiebo. Aut patėbės jam beliko paiko tik pasimaiti arba bostium įrankius ir įokti valtis. Vėly likusioji įgula aprūpino reikalingiausiais dalykais ir jie nušėtimė nuo laivo, kad ištyrinėjus pasiūdžiusį daiktą. Bet plaudami valtį jie negalėjo matyti jo ir esantis laivo stiebo virėnėje jūrlinukas zenkis rodė jiems kryptį, kurią jie turėjo sekti, ligi patys jau savo silum pamatė apdaužytą laivą.

— Irkitės, mano vaikai! vie ragas jūrininkus žuberklininkas. — Nes kitą autems prieš mus atvykiant: juk mūšiau jau leidžiasi. Pajudinkite savo tuos vėly (Bus daugiau).

VISUOMENĖS ŽINIAI

draugija savo knygyną... Amazonas... Knygynas žvūn...

Kas iš lietuvių turi kokių nors knygų... norėtų jas pakeičti, parduoti...

Nauja „Žiburio“ patalpa raudnai gat. Rua Amazonas, 6, 2as aukštas.

PASTO DEZUTE

Redakcijoj yra laišakai

K. Trebas, J. Vaičiūnas, A. Mihalauškis, S. Dvarčėkas, K. Dilys, A. Grigas, J. Pūda, A. Klausas, P. Siniauskas, M. Babulskas, Ona Masaitienė, V. Žilinskas, A. Vaičiūnas, J. Tuonis, J. Indriūnas, B. Girkus, Emilija Melikiūtė.

Redakcijos atsakymai.

J. Pūda. Iš ką gavome atplėšią... atplėšią... nei pašto ženklų neradome.

P. Dimauo, S. Rafaiel, J. Gažučis, V. Šlyžis, P. Siniauskas, J. Bartko, J. Mockaėlis, P. Mėlynis, J. Meškauskas, J. Jukėnas, S. Burb, V. Curlionis, J. Vasillauskas, A. Razičio, A. Urbanavičio, St. Buško p numeruotus... Redakcija dėkoja. K. Valjoniui. Bargan laiškaiti siuntėme. J. Tomosal. Tamstai yra du laiškeliai... J. Tomgatoni. Dėl knygų Tamstai kreipkitės į „Žiburį“... adresu: S. Paulo, Rua Amazonas, 6 „Žiburys“... L. Aldo Br. redacijoje knygų nėra.

Vaikinas

rimas, 24 metų amžiaus, nevartojęs svajinamųjų gerųjų, nepaveldimo tikslu pateikau panelės ne vyresnės 26 m. At akysiu tik į timsus laiškus. Būtinai foto.

Adresas: J. Mutišius, Rua da Mooca, 424. S. Paulo 5.

MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr. Elias Kair

Bendrą Medic. kliniką ir specialiai akių ligoms. Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj. Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 val. ir nuo 14 iki 17 val. Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consultorija: Rua S. Bento, 51 (Martinello namas) 9 aukš. 932 apart, Telefonas 2-3803. Gyven. vieta. Alam. Sarutai, 38. Tel. 7-1955.

Daktaras A. M. Kandia

Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. ir nuo 3-6 v.

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Tel. 4-0218.

Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LIETUVISKA VAISTINE

„José Paulino“

RUA JOSÉ PAULINO, 109 Teleph. 5-6307 (BOM RETIRO)

Visokių vaistų, parfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga pigiausiaiomis kainomis.

Su pagalba Provizorius, D. RUMMEL Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

LABOLOTORIJA

MEDICINIŠKAS ISTYRIMAS

(Nugarakaulio smegenų kraujas šlapuruo ir išmatų) Tikras ir geras.

Dr. M. KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 10-12 val. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai.

Dr. B. K. Chipiakoff

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Venerinių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas. LABORATORIA: nugarakaulio smegenų, šlapimo ir išmatų istyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 val. vak. Sekmadieniais nuo 10 iki 12 val.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

DAKTARAS

A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 val. vak.

Ladeira Porto Geral, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rukantieji!

Privilegijot žinot, kad malonu ir pigu rūkyti nekonksmingose antinikotinose gilžose, kurių mundaštukose yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kainuoja: 100 štukų 600 reisų, 1000 št.—4\$500, taip mašinėlė dirbti papirosama kaštuoja 1\$000. Persiuntimas interioran 1000 št. gilžų—6\$000.

Rua São Caetano, 208. — S. Paulo C.A.S.A.G.E.N.N.Y

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir vienas kartonas 12\$000.

Dantų Gydytojas

Levkovich

Kas norite, kad dantys būtų pataisyti su tikra garantija ir pigiai, kreipkitės pas Josė Levkovich.

Čia dantys taisomi, dėdami aukšniai ir šaltinami be skausmo. Pirmas apellankymas nemokamas.

Priėmimo val. nuo 8 ryto iki 10 v. vak.

Adresas:

Rua Silva Pinto, 46. Tel. 5-4954.

Salão „POLLA“

Ponioms ir panelėms kirpimas plaukų, ondulavimas Marcel ir Permanente su garantija 10 mėnesių, 30\$000. Manikiūras ir veido masažas. Darbas atliekamas greitai ir gerai, pigiau negu kitur. Rua José Paulino, 106 APOLONIJA DEGUTIENE

Dr. S. Meitin

Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų ligų specialistas. Gonoreja — Sifilis.

Gydymas kainų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 val. vak.

Susikalbama lietuviškai. Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aukštas. Tel. 4-0715.

Pinigų kursas

Table with exchange rates: Litas 1\$650, Doleris 13\$310, Vokiečių marka 3\$250, Argentinos pezas 3\$520, Urugvajaus pezas 6\$500, Auglių svaras 47\$480, Lenkų zlotas 1\$800, Prancūzijos frankas \$530, Italijos lyra 0\$69

„Be laikraščio broli, nenuduok sviesuoli!“ Tat skaityk pats ir kitus ragink skaityti darbo žmonių laikraštį „L. ALDA BR.“. Prenumerata metams 12\$000 Pusei metų 7\$000 S. PAULO

VILLA ZELINA. Gana mokėti butų nuoma. Už tuos pinigus ką jūs išmokate už prastus butus... PRAÇA ANTONIO PRADO, 3 (rieš Oyi Bank). Sekmadieniais ir švent. AV. ZELINA 33 (Villa Zelina) pas K. KORKISCHKO.

# Lietuva

Aukščiausia apmokamas lietuviško laikraščio redaktorius.

Lietuvos laikraščių pranešimu, naujūn „Lietuvos Aidas“ redaktorius, Ignas Šeštinis, esą mokama 2.500 litų į mėnesį ir prie to da po 50 centų už košną eilutę, ką jis pats parašo.

Tai tur būt da pirmas atsitikimas pasauly, kad lietuviško laikraščio redaktorius būtų mokama tokia didelė alga, ir da tokiais sunkiais depresijos laikais, kaip dabar.

Iš kur gi ponai tautininkai gauna tiek pinigų? Iš mokesčių, žinoma. Jeigu ūkininkas neturi iš ko mokesčių užsimokėti, tautininkai parduoda jo ūkį ir varžytiniui, kad turėtų sau ir savo šeimos reikalus algas užmokėti.

Darbo žmonės, kurie dirba naują kraštą, gauna tik po 2 litus, o feodalinis plunksnabraižas, kuris garbina diktatūrą, gauna po 2.500 litų į mėnesį ir, jei netingi, gali parašyti dieną 500 ešnių ir gauti dar 250 litų į dieną „extra“.

Ar tai ne paipiktinimo vertas reiškinys?

Bedirbant, užgriuvo žemė.

Verbalis, Bekozant žvyrą, užgriuvo žemė, mintiniai užėdė pil. J. Sakalauskas

Varnių komendantas uteistas kalėjiman.

Šiauliai. Kariuomenės teismas savo išvaziuojamoj sesioj Šiauliuose kovo 9, 10 ir 11 d. sprendė tris bylas. Vieną — Vainuto vakčiū 1931 metais siutusiu trijų pėšikiu V. Bludziū, V. Limonto ir Jankausko, kuriuos kar. teismas nubaudė sunkiųjų darbų kalėjimu iki gyvos galvos. Antrą nožymia byla tute karavio ir trečią — buv. Varnių stovyklos komendauto majoro Kosto Rudaičio, kurį teismas nuteisė kalėti sunk. darbų kalėjime pusantų metų ir nustodino visų laipsnių bei privilegijų. Rudaičio bylos svarstymas užtruko net dvi dienas.

Balbierišklo viršininkas pasodintas į kalėjimą.

Balbieriškis. Pernai Balbierišky, Ma-

## BATU DIRBTUVE

Užbaigiamė ir prisluvame batus už:

vyriskų batų porą	2\$200
moteriskų batų porą	1\$700
vaikiškų	1\$500
Užbaigti prikelius padus	dnzia 10\$000
Mediano duzia	9\$000
Valkams nuo 18-27 duz.	7\$000

### João Galdi

Rua João Antonio de Oliveira, 85-A.

MOOCA S. PAULO

riampolės ap. buvo įsteigta policijos nuovada ir policijos viršininkų atkeltas p. Lukošiūs. Tas gyventojams buvo gana patogiu, nes reikalus su policija buvo galima atlikti viejoje. Bet tuojau pasikėpė, kad į Balbieriškio policijos nuovadą buvo atkeltas netikęs policijos viršininkas, nes per trumpą laiką jau apėjo apsikendalyti; išleikvojo valdiškus pinigus ir turėjo sėsti į Mariampolės kalėjimą. Ūkininkai dabar labai susirūpine, nes daug kas mokėjo įvairius ieškus ir mokesčius, o nuovados viršininkas kvitų jiems nedavė, t. i. ar tik neteks antrukai mokėti.

Lietuvoj vėl atėjo „diližančių“ gadyne

Mariampolė. Vienas vežikas mano įsitaisyti karietą diližančią, į kurį tilptų 20 keleivių. Į Kauną projektuojama mainyti 3 kartus arklius. Esą keleiviams būtų pigu ir patogiu, na ir kišenai būtų ne blogai. Į Kauną už 1 asm. imsis 2 litu.

Dirba be poilsio.

Autobusų sunkvežimių judėjimui, dėlėi nepanešamų mokesčių, visiškai apmirus, atsinaujino brūkų gadyne ir dabar brikai kursuoja: Mariampolė-Kaunas, Mariampolė - Vilkaviškis, Mariampolė-Prienai ir kitur. Tasai pats brūkų vežimas dažnai atsiduria Kauną, Prienuose ir Vilkavišky neturėdamas jokio poilsio, bet sako, kad ir darbas labai sunkus ir atygnimas mažais, bet nuolatinis.

Ir karo invalidai pėsti į Kauną

Kai kurie neturintgi karo invalidai dėlėi brangumo susisiekimo autobusais Kaunam, kad atliktų savo būtinius reikalus, eina pėsti.

Daug varžytinių.

Ariogala. Šitame krašte jau gerai metais buvo prasiškolinusiu ūkininkų. Dabar daug ūkių parduodama iš varžytinių, kurių skelbimai lentą iš abiejų pusių „aptupa“.

Aprašyta 2314 ūkių.

Nuo pereitų metų pradžios iki 3. m. sausio 25 dienos visoj Lietuvoj (be Klaipėdos krašt.) buvo aprašyti už skolas 2314 ūkių ir 189 ūkiams paskelbtos varžytinės. Daugiausia aprašytų ūkių buvo Tauragės aps. 383) ir varžytinės paskelbta 163 ūkiams. Mažiausia Mažeikių apsk. 34 aprašyti ir 30 ūkių paskelbtos varžytinės.

Lenkai tebenori plukdyti mlėką per Lietuvą.

Spaudoj jau buvo rašyta, kad vil-

## Dr. H. S. Mindlin

RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo val. nuo 1 iki 4 val.

Buto telefonas: 4-0854

## KORESPONDENCIJOS

Uzina Junqueira (União).

Čia prasidedant nendrių kirtimui, tuo pačiu laiku ir fabrikau priiminėja darbininkus. Todėl turėjau viltį gauti darbą fabrike. Mat, fabrike, išdirbus vienas dienas reikas kitas atsileka. Darbas prasidėjo balandžio 25 d., bet tie, kurie norėjo pakliuti fabrikau, apsiavė, nes iš fazendos pereiti fabrikau neleidžia fazendos įstatymai. Kas dirbęs fazendoj, privalo eiti kirsai nendrių arba atsiskaiyti. Šis pasiulymas nė kek nenugadino kamaradų. Kurie negavo darbo fabrike, veik visi pakaitė vietą. Dabar jaučiamas darbininkų trūkumas, ypatingai nendrėms kirsai. Todėl dabartiniu laikumi darba galima gauti. Kiek mokės už sukiratų nendrių toneladą (1000 kilogr.) nežinia. Pėrsai mokėjo 5 ml.). Kas įpratęs nendres kirsti, per dieną sukerta porą toneladų, uždirbdami 10\$000. Kaip visose fazendose taip ir čia pragyventi galim“.

Tylučio Brolis.

Ar reikia didesnio idioto?

„L. A. B.“ 16 nr. korespondencioj „Sako krizis“ korespondent s labai trumpai ir neaiškiai nušvietė kun. Sugintos rinklavą ir pasityčiojimą iš savo parapijonų. Taigi aš nors ir pavėluotai, bet pasistengiau kiek plačiau apie šį dalyką nušviesti.

Žinoma, jog kas anksčiau išdirbdavo ką nors parašyti ar žodžiu pasakyti prieš Sugintą, tai buvo tokių, kurie oginimi spaudųpavo, tai šiandien jau priėngai daro. Šiandieną kiekvienas rimtesnis katalikas supranta, kaip kun. Sugintai „rūpi“ dievo žodžiai. Žinoma, yra tokių, kurie bučiuoja jo skvernus, bet tai tik Suginto arūmų pakalikų. Jau ne sykį buvo rašyta apie šį didelį juodą niekšą, kaip jis akiplėšiškiu lūpa nuo savo parapijonų kruvinu prakaitu uždirbtus reikus. Bet štai Villa Bellos koplyčioj per velykas pesikartoję net per parokelą dar didesnis pasityčiojimas. Per mišias griebė lekėtę ir daviai lupti per prievartą pinigus. Parapijonai pradėjo nešdintis iš koplyčios. Sugintas tą pristebėjęs, atsistoję ant durų, sakydamas: „Palaukite, nebėkite — pirma duokite pinigų, o paskui galite nešdintis kur kas nori.“ Ko stovi nosj pakabinęs, duok greičiau!“ Motydamas, kad daug išspruko lauk iš koplyčios, išbėgo ir jis antventorius, o paskui net ir ant gatvės ir neatsitraukdavo, kol žmogelis neišmėsdavo vieną kitą reisu.

Kiekvienas žino Suginto domagija, nes kas neduoda jam pinigų tas gauna komunisto, bolševiko ir kitokį vardą. O reikia žinoti ir tą, kad daug

niečiais miško pirkliai neseniai atvykę Lietuvon klabino miško plukdyto reikėklą Nomunu. Užsienio laikraščiai rašo, kad miško pirkliams nepavykuso reikalų pirmu pastūmėti, statinkamus žygius pradėdąs daryti lenkų ministeris Rygoje Beškovičius.

Jėzuitai įsigali.

Iš rimtų šaltinių pranešama, kad jėzuitai Šiauliuose šiemet statysią savo gimnaziją ir mokyklų bendrabutį prie jos. Be to statysią ir bažnyčią. Šie žumanymai būsią vykdomi tuo tikslu, kad atvesti šiauliškius į „teisingą kelią“, nes dabar esą Šiaulių miestas esąs per daug bedieviškas.

yra tokių, kurie bijo to vardo, ypač tarto iš dvasiško tėvelio lūpų — suginto. O jei kaip, tai Sugintas gū policiojai apskusti. Taigi žmonelėi priversti jam aukuoti. Tiesa, atvirai tokių, kurie aukavo kunigū ir nepažino Tik nežinia, ar tai dėl kun. Suginto lonės, ar norėdami garbės. Pavyk, P. L. valiauskas išmetė net 5\$000. Pastabiti kad tas žmogelis „nepripažįsta“ dievų. (Taigi, Petrelli, nėra jokios bėbės mesti pinigus tiems parazitams, kurie minta darbo žmonių prakaitu, kita būtų, jei tu tuos pinigus pasidėtom kokiai lietuvų bedarbių šeimų arba kokiai nors darbininkų organizacijai.)

Po rinklavos Sugintas lėrėsi pamokslą: „Visam pasauli yra 800 milijonų katalikų, o šiandien išpaikė buvo tik trys“. Jeigu tas teisybė, patinas dalykas. Vidinai, žmonelėi, tosi religinių nuodų. Toliau pasigynė rinkės 60\$000 ir aukavusius pinigų, kas nedavė, tuos išvadino bauriamis žodžiais. O iš kur mes jau galime patys neturėdami. Dauguma iš mūsų keli metai kaip nedirbam, brangūs parapijonai ir darbininkai, ar tai dar netinga didesnio pasityčiojimo iš idioto?

Median, kaip ne viena parapijonų apsiaverkė eidama namo, s ydama, esu tikinti, o kad neturiu pinigų, reikia aš tokia ir toki, mano vidus supuvė. Bet Sugintas tepasizūrė, kur desnis supuvimas, jei ne klebonijai. Kur didesnis supuvimas gali būti, ne už vieuolynų storių pinigų? Didesnis moralinis supuvimas vystosi, kur viešpatuoja kunigija, kaip lepaubū ir kitose krikščioniškose šalyse. Tai štai, kurinos patvirtina is orijos statulios. Lai Sugintas „teako mum“ į tuo vieuolaukus. O Suginta pasakyti šodėms visai negadina. Kurie langoms ir bažnyčias „psikaratę rožančiais, mėsai tai darę. Skaitlykine bedieviška mėsai vietoj maldaknygių, o tada kiekvienas iš mūsų suprass, kam tarnauja religija arba kokia nauda ji atneša darbininkams. Mes sužinosime ir tą, kad ne „na“ ilgaskvernis netiki jokiam dievui, tik liepia mums tikėti, nes jie žino, jog jokie dievo nėra. Jie tarnauja tam, kad lupti nuo mus paskutinius graikus, ant garbės ir sau į gorklę. Jie plačiai mus sunkiai uždirbtus skatikus pėrdami su mergoms. Neabejojū, kad šie tytojas, perskaitęs šia žinatę, splius su religijos ir kunigų.

Parapijonas.

## HOTEL HAMBURG

VALERIA ANDRULIS

Patogiausia nakvynėi ir apsilaupti mui vieta, išnuomojami kambariai patogiausia kainu. Geriausia švara ir maistas patarnavimas tik lietuviškam hoteli „HAMBURGO“. Įsidėmėkite adresą:

Rua Mauá, 129-sobr. (Prie Luz stoties), S. PAULO.

## Paieškojimai

Aš, Simanas Vechovskis, pasiekiu Marijoną Obuolenį. Anksčiau gyvenęs S. Pauly ant Moócos. Kas apie jį žino, prašau pranešti šiu adresu: Simão Vechovsky, Jaguarihyva — Paraná, Frigorífico Matarazzo.

# VAKARAS!

Š. m. gegužės mėn. 6 d. šeštadienį rengiamas įdomus sporto vakaras. Bus atlikti sporto srityje lengvos ir sunkios atletikos daug įdomių numerių. Meno sekcija suvaidina įdomų veiklą. Šokiai, žaislai eksponuojantis paštas tęsis iki 4 val. ryto, pradžia 8 val. vak. Rua Amazonas, 6 (Bom Retiro).

PASTABA: Šokių vakarai rengiami kiekvieną sekmedienį nuo 3 val. iki 6 val. vak. ir nuo 8 v. iki 12 val. nakties. Pateikiama užėjimas veltui.

Liet. Braz. Dr-ja „Ziburys“.

Socialistinės minties laikraštis

## „NAUTOJI BANGA“

„N. B.“ kovoja prieš fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis ir nurodo kelią kovai su fašizmu.

„N. B.“ svarsto socialistinės srities klausimus ir skatina prie aktyvaus organizuoto darbo.

„N. B.“ metinė prenumerata Brazilijoj tik 6 milreizai, o užsirašant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena prenumerata tik 5 milreizai metams. Kreiptis:

Rep. del Uruguay  
C. Anselma 012 — Montevideo  
„N. Banga“.